
Федеральное агентство по образованию

Московский государственный строительный университет

Кафедра экономики и управления в строительстве

Е.С. Ерина

Методические указания к выполнению курсовой
работы по дисциплине «Финансовый менеджмент»

Москва 2009г.



2

Основные требования к выполнению курсовой работы

Работа выполняется в соответствии с настоящими Методическими
указаниями по варианту задания, определяемому индивидуально для
каждого студента.

Курсовая работа должна быть напечатана или написана от руки
(четким понятным почерком) на листах формата А 4, иметь титульный
лист, с указанием наименования учебного заведения, кафедры,
дисциплины, фамилии и инициалов студента, выполнившего работу и
преподавателя, принявшего работу, а также даты выполнения и  даты
сдачи работы.

Курсовая работа должна быть сброшюрована (скреплена).
Срок представления и защиты устанавливается преподавателем.

Работа, выполненная с нарушением вышеуказанных требований, не
допускается к защите.

Не принимаются и не рассматриваются работы, представляющие
собой плагиат ранее принятых работ, а также выполненные не в
соответствии с Методическими указаниями или с индивидуальным
номером варианта задания.

Порядок выполнения курсовой работы

Курсовая работа выполняется индивидуально каждым студентом
в соответствии с номером варианта, который определяется
порядковым номером студента в списке группы. Варианты заданий
представлены в Приложении 1.

Расчетно-пояснительная записка должна включать:
-содержание,
- введение,
- выбор профиля деятельности и видов продукции,  производимой
предприятием в соответствии со спецификой строительной
отрасли,
- задание на курсовое проектирование в соответствии с вариантом,
- операционные бюджеты предприятия с описанием порядка их
составления ( 1- й раздел),
- финансовые бюджеты с подробным описанием технологии их
разработки (2 –й раздел),
- отчет о прибылях и убытках, составленный по методу Direct
costing (раздел 3),
- углубленный операционный анализ ( раздел 4),
- выводы по каждому разделу и по курсовой работе в целом.
- список использованной литературы.
Пояснительная записка не должна представлять собой изложение

содержания данных  Методических указаний.
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Курсовая работа выполняется по разделам:

Раздел 1. Составление бюджета предприятия.
Раздел 2. Составление прогнозов отчета о прибылях и убытках, о

движении денежных средств, баланса.
Раздел 3. Прогноз результатов хозяйственной деятельности при

калькулировании себестоимости по переменным
затратам.

Раздел 4. Углубленный операционный анализ деятельности
предприятия.

Раздел 1. Составление бюджета предприятия

Бюджетное устройство предприятия представляет собой
организационные принципы построения бюджетной системы, ее
структуру, взаимосвязь объединяемых в ней бюджетов.

Бюджетная система предприятия – это совокупность бюджетов,
основанная на производственных, экономических отношениях и
организационной структуре предприятия, регулируемая его
внутренними нормативными документами.

Консолидированный (общий) бюджет представляет собой свод всех
бюджетов, используемых предприятием. Он включает бюджет
предприятия в целом и бюджеты отдельных субъектов управления в
его составе.

Традиционная структура системы бюджетов предприятия
представлена на рисунке 1. На рисунке указаны взаимосвязи между
отдельными бюджетами и логика разработки консолидированного
бюджета предприятия.

Операционный бюджет – бюджет, описывающий в натуральных и
финансовых показателях бизнес-процесс или направление бизнеса.

Финансовый бюджет описывает в финансовых показателях
денежный поток в рамках центра финансовой ответственности.
Управление операционной эффективностью отражает бюджетный
отчет о прибылях и убытках, платежеспособностью и ликвидностью –
отчет о движении денежных средств, стоимостью активов компании –
бюджетный баланс.

Базовый бюджет планируется первым, поскольку от него зависит
построение других (зависимых) бюджетов.

Зависимый бюджет – это бюджет, показатели которого при
планировании в целом вычисляются на основе других бюджетов по
заданным формулам.
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Рис.1. Традиционная структура системы бюджетов предприятия.
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Ниже приводится пример разработки системы бюджетов для
условного предприятия.

Пример.

Компания «Рассвет» производит два вида изделий А и Б. При этом
изделие А производит цех №1, а изделие Б – цех №2. Требуется
разработать систему бюджетов предприятия на основе следующих
данных:

Стоимость используемых ресурсов, тыс.руб.
Материал Х  1,80 за единицу,
Материал У   4.00 за единицу,
Труд основных работников 3,00 за час.

Нормативы расхода основных материалов и рабочего времени
на единицу изделия

Плановая информация

Показатели Готовая продукция
Изделие А Изделие Б

8500 1600
Прогнозируемый объем продаж,ед.
Цена реализации единицы продукции
тыс.руб.

100 140

Необходимые запасы на конец
Учетного периода.ед.

1870 90

Запасы на начало учетного периода,ед. 170 85

Основные материалы
Материал Х Материал У

Запасы на начало учетного периода,ед. 8500 8000

Необходимые запасы на конец учет-
ного периода, ед.

10200 1700

Накладные расходы, тыс. руб.: Цех №1 Цех № 2

Изделие А Изделие Б
Материал Х,единиц 10 8
Материал У,единиц 5 9
Труд основных работников,часы 10 15
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Сметная ставка начисления накладных
расходов (на час труда основных про-
изводственных работников):
Вспомогательные материалы 0,30 0,20
Труд вспомогательных работников 0,30 0,30

Оплата электроэнергии (переменная
часть)

0,15 0,10

Ремонт и обслуживание оборудования
(переменная часть)

0,05 0,10

Сметные постоянные накладные расхо-
ды:

Амортизация 25000 20000
Контроль качества продукции 25000 10000
Расходы на электроэнергию (постоян-
ная часть

10000 500

Ремонт и обслуживание оборудования
(постоянная часть)

11400 799

Непроизводственные накладные расходы
Административные и коммерческие расходы:

Сумма ( тыс.руб.)

Канцелярские расходы 1000
Заработная плата (отдел реализации) 18500
Заработная плата (администрация) 7000
Комиссионные по реализации 15000
Транспортные расходы 5500
Реклама 20000
Прочие административные расходы 2000
Итого 69000

Баланс за предыдущий год (тыс.руб.)

Актив Сумма Пассив Сумма

Основные средства 301750 Собственный
капитал

300000
Запасы:
Основные материалы 47300 Резервный

капитал
92369

Готовая продукция 24769
Дебиторская
задолженность

72250 Кредиторская
задолженность

62200

Денежные средства 8500
Баланс 454569 Баланс454569 454569
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На основе приведенных данных требуется разработать
консолидированный бюджет предприятия.

Консолидированный бюджет предприятия включает операционные
и финансовые бюджеты, указанные на рис.1

1.1 Бюджет продаж

Бюджет продаж (прогноз реализации) – это операционный бюджет,
содержащий информацию о запланированном объеме продаж, цене
на продукцию и ожидаемом доходе от реализации каждого вида
продукции. Этот бюджет является основой для разработки других
бюджетов, поскольку все расходы зависят от объема продаж.

Общие требования к разработке бюджета продаж могут быть
сформулированы следующим образом:

1) бюджет должен отражать месячный или квартальный
объем продаж в натуральных и стоимостных показателях;

2) бюджет составляется с учетом спроса на продукцию,
географии продаж, категорий покупателей, сезонных
факторов;

3) бюджет включает в себя денежный поток от продаж,
который в дальнейшем включается в доходную часть
бюджета потока денежных средств;

4) в процессе прогноза денежных потоков от продаж
необходимо учитывать коэффициенты инкассации,
которые показывают, какая часть продукции будет
оплачена в месяц отгрузки, в следующем мес  яце и
безнадежный долг.

В соответствии с примером бюджет продаж будет выглядеть
следующим образом:

Бюджет продаж на 200х год компании «Рассвет»

Вид
продукции

Объем
реализации,

единиц

Цена
единицы,
тыс.руб

Доход от
реализации,

тыс.руб.

Изделие А 8500 100 850000
Изделие Б 1600 140 224000

Всего 1074000
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1.2. Бюджет производства

Бюджет производства – это производственная программа, которая
определяет запланированную номенклатуру и объем производства в
бюджетном периоде. Бюджет формируется только в натуральных
показателях и входит в сферу ответственности руководителя
производства. Целью его разработки является обеспечение объема
производства, достаточного для удовлетворения покупательского
спроса и создание экономически целесообразного уровня запасов.

Бюджет производства основывается на данных бюджета продаж,
учитывает производственные мощности, уменьшение или увеличение
запасов и объем внешних закупок.

Бюджет производства компании «Рассвет»

Показатели (единиц) Изделие А Изделие Б
Объем реализации 8500 1600
Планируемый запас
на
конец учетного
периода

1870 90

Общий объем для
реа-
лизации и запаса

10370 1690

Запас на начало
учетно-
го периода

170 85

Объем производства 10200 1605

1.3. Бюджет прямых затрат на материалы

Бюджет прямых затрат на материалы разрабатывается в два этапа.
Сначала составляется бюджет использования основных материалов ,
который показывает количество товарно-материальных запасов,
необходимое для производства определенного вида продукции. Затем
составляется бюджет затрат на приобретение основных материалов,
который отражает прямые затраты компании на приобретение и
использование основных видов сырья и материалов. За разработку
этого бюджета отвечает начальник отдела закупок, так как именно он
несет ответственность за приобретение запланированного количества
сырья для обеспечения потребностей производства. При составлении
бюджета необходимо учитывать запланированный уровень запасов
сырья. В дополнение к бюджету составляют график оплаты
приобретения материалов.
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Бюджет использования основных материалов

Пока-
затели

Цех №1 Цех№2 Всего
кол-во
(ед.)

Всего
затрат
(т.р.)

Кол-во
(ед.)

Цен
а

(т.р.)

Сумма
(т.р.)

Кол-
во

(ед.)

Цен
а

(т.р.)

Сумм
а

(т.р.)
Материа

л Х
10200

0
1,8 18360

0
1284

0
1,8 23112 11484

0
20671

2
Материа

л У
51000 4,0 20400

0
1444

5
4,0 57780 65445 26178

0
Итого 38760

0
80892 46849

2

Количество  основных материалов Х и У, используемых в каждом из
цехов определяется умножением количества изделий, выпускаемых
цехом, на требуемое количество материала для производства
соответствующего изделия.

Бюджет затрат на приобретение основных материалов

Показатели Материал Х Материал У
Производственная потребность, ед. 114840 65445
Запас на конец учетного периода, ед. 10200 1700
Общая потребность, ед. 125040 67145

Запас на начало учетного периода,ед.. 8500 8000
Потребность приобретения, ед. 116540 59145
Цена приобретения, тыс.руб. 1,80 4,00
Затраты на приобретение, тыс.руб. 209772 236580

1.4. Бюджет прямых затрат на оплату труда

Бюджет прямых затрат на оплату труда составляется на основе
данных бюджета производства, данных о производительности труда и
ставок оплаты основного производственного персонала. В бюджете
выделяют фиксированную и сдельную часть оплаты труда.
Ответственность за разработку этого бюджета  несут руководители цехов,
которые обязаны подготовить расчеты затрат рабочего
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времени, необходимого для выполнения производственной
программы. При необходимости дополнительно к бюджету прямых
затрат на оплату труда составляется график погашения
задолженности по заработной плате.

Бюджет прямых затрат на оплату труда компании «Рассвет»

Показатели Цех №1 Цех №2 Всего
Объем производства, ед. 10200 1605
Время на изготовление единицы, час 10 15
Общие трудозатраты, час. 102000 24075 126075

Плановая часовая ставка,тыс.р. ⁄ час 3 3
Итого затрат на оплату труда, тыс.руб. 306000 72225 378225

1.5. Бюджет производственных накладных расходов

Бюджет (смета) общепроизводственных накладных расходов
отражает все затраты предприятия, связанные с производством
продукции за исключением прямых затрат на материалы и оплату
труда.

Производственные накладные расходы включают постоянную и
переменную часть. При расчете переменных расходов используется
нормативный метод. Под нормативом понимается сумма затрат на
единицу базового показателя. Расчет нормативов производится на
основе данных предшествующего периода с возможными
корректировками на инфляцию и коньюктурные факторы.

За составление бюджета общепроизводственных накладных
расходов отвечает руководитель производственного отдела.

В рассматриваемом примере в качестве базы расчета переменной
части производственных накладных расходов принимается время
работы основных производственных рабочих.

Переменные общепроизводственные расходы определяются
умножением ставки начисления накладных расходов на  сумму
трудозатрат по соответствующему цеху.

Сметная ставка распределения общепроизводственных накладных
расходов рассчитывается на основе полученной суммы
общепроизводственных расходов и суммы трудозатрат по каждому
цеху отдельно.
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Смета общепроизводственных расходов компании «Рассвет»

Показатели Ставка
начисления
накладных
расходов

на 1 час труда
основных

рабочих, тыс.руб.

Общепроизвод-
ственные

расходы, тыс.р

Всего
тыс.р.

Цех
№1

Цех №2 Цех
№1

Цех
№2

Контролируемые
расходы:
Вспомогательные
материалы

0,30 0,20 30600 4815

Оплата труда
вспомогательных
работников

0,30 0,30 30600 7222,5

Оплата электроэнергии
(переменная часть)

0,15 0,10 15300 2407,5

Ремонт и обслужи-
вание оборудо-
вания (перемен-
ная часть

0,05 0,10 5100 2407,5

Итого 0.80 0,70 81600 16852,5 98452,5
Неконтролируемые
(постоянные расходы):
Амортизация 25000 20000
Контроль качества
продукции

25000 10000

Оплата электро-
энергии (постоянная
часть)

10000 500

Ремонт и обслужи-
вание оборудования
(постоянная часть)

11400 799

Итого 71400 31299 102699
Общепроизводствен-
ные расходы

153000 48151,5 201151,5

Сметная ставка
распределения ПНР,
тыс.руб.⁄ час

1,50 2,00
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1.6. Бюджет запасов

Бюджет запасов формируется для составления прогнозного
баланса. Для этого необходимо предварительно рассчитать
предполагаемую себестоимость единицы продукции каждого вида. В
расчете используются данные бюджета производства, бюджета
использования основных материалов, бюджета прямых затрат на
оплату труда и сметы общепроизводственных расходов.

Смета производственной себестоимости

Показатели
(тыс.руб.)

Продукция Всего
Тип А Тип Б

Затраты на основные материалы 387600 80892 468492
Затраты на оплату труда основных
производственных работников

306000 72225 378225

Общепроизводственные расходы 153000 48151,5 201151,5
Всего производственная
себестоимость

846600 201268,5 1047868,5

Себестоимость единицы продукции 83,0 125,4

Расчет суммы запасов на начало и конец учетного периода
осуществляется на основе плановой информации по запасам
основных материалов и готовой продукции.

Бюджет запасов

Наименование
запасов

Количество
(единиц)

Цена
(тыс.руб.)

Стоимость
(тыс.руб.)

На
начало

периода

На
конец

периода

На
начало

периода

На
конец

периода
Основные
материалы
Материал Х 8500 10200 1,80 15300 18360
Материал У 8000 1700 4,00 32000 6800
Итого 47300 25160
Готовая
продукция:
Изделие А 170 1870 83,0 14110 155210
Изделие Б 85 90 125,4 10659 11286
Итого 24769 166496
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1.7. Бюджет коммерческих расходов

Бюджет коммерческих расходов представляет собой расчет затрат
на сбыт продукции. За составление данного бюджета несет
ответственность отдел сбыта.

Бюджет коммерческих расходов

Показатели Сумма (тыс.руб.)
Заработная плата (отдел реализации) 18500
Комиссионные (по реализации) 15000
Транспортные расходы 5500
Реклама 20000
Итого 59000

1.8. Бюджет административных затрат

Бюджет административных затрат – это плановый документ, в
котором приведены расходы на мероприятия, непосредственно не
связанные с производством и сбытом продукции, но обеспечивающие
деятельность предприятия в целом. К административным расходам
относят затраты на содержание  аппарата управления, затраты на
отопление и освещение помещений непроизводственного назначения,
оплату услуг связи, налоги и т.д. Большая часть административных
расходов носит постоянный характер. Переменная часть планируется
на основе норматива, который рассчитывается , исходя из принятой
базы исчисления, в качестве которой обычно принимается объем
реализации продукции в натуральном или денежном выражении.

Бюджет административных затрат

Показатели Сумма (тыс.руб.)
Канцелярские расходы 1000
Заработная плата администрации 7000
Прочие административные расходы 2000
Итого 10000
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Раздел 2. Составление прогнозных отчетов

В этом разделе курсовой работы на основе разработанных
операционных бюджетов составляются прогнозные отчеты о прибылях
и убытках, о движении денежных средств, прогнозный баланс.

2.1. Отчет о прибылях и убытках

Прогнозный отчет о прибылях и убытках составляется на основе
данных, содержащихся в  бюджете продаж, себестоимости
реализованной продукции и текущих расходов. Используется также
информация о прочих доходах и расходах, величине налога на
прибыль.

Отчет о прибылях и убытках

Объем реализации 1074000
Производственная себестоимость 1047868,5
Запас готовой продукции на начало учетного периода 24769
Запас готовой продукции на конец учетного периода 166496
Себестоимость реализованной продукции 906141,5
Валовая прибыль 167858,5
Административные расходы 10000
Коммерческие расходы 59000
Прибыль до налогообложения 98858,5
Чистая прибыль 75132,46

2.2. Отчет о движении денежных средств

Одним из наиболее важных и сложных этапов бюджетирования
является составление бюджета денежных средств.

Предварительно необходимо составить кассовую
консолидированную смету. Цель данной сметы - обеспечить
достаточную кассовую наличность на любой момент, отвечающую
уровню операций по различным сметам.

Для условий данного примера полагаем, что в учетном периоде
осуществляется 95% всех начисленных платежей при равномерном их
распределении по кварталам. Поступления от продаж на 5%
превысили объем реализации за год (за счет поступлений в счет
погашения дебиторской задолженности). Распределение по кварталам
равномерное.

В соответствии с данными условиями составляем смету.
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Кассовая консолидированная смета

Показатели Кварталы Итого
1 2 3 4

Начальное
сальдо

8500 41114,5 73729 106343,5 8500

Поступления 281925 281925 281925 281925 1127700

Платежи 249310,5 249310,5 249310,5 249310,5 997242

Конечное
сальдо

41114,5 73729 106343,5 138958 138958

Прогнозный отчет о движении денежных средств отражает будущие
платежи и поступления. Приход классифицируется по источнику
поступления средств, а расход – по направлениям использования.
Ожидаемое сальдо денежных средств на конец периода сравнивается
с минимальной суммой денежных средств которая постоянно должна
быть в наличии. Разность представляет собой либо
неизрасходованный излишек, либо недостаток денежных средств.
Бюджет денежных средств составляется отдельно по различным
видам деятельности.

Распределение по отдельным статьям расходов в данном примере
осуществляется на основе данных ранее составленных бюджетов.

В соответствии с условием задачи выплаты определяются в
размере 95% от суммы начисленных обязательств.

Обязательства включают оплату основных материалов, зарплату
основного производственного персонала, общепроизводственные
накладные расходы, коммерческие и административные расходы,
уменьшенные на сумму амортизации.

Отчет о движении денежных средств

Начальное сальдо 8500
Поступления от продаж 1127700
Итого 1136200

Выплаты:
Закупка основных материалов 424034
Оплата труда работников 359314
Прочие выплаты 213894
Итого: 997242
Конечное сальдо 138958
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2.3. Прогнозный баланс

Прогнозный баланс составляется на завершающем этапе процесса
бюджетирования. Он содержит информацию о финансовом состоянии
предприятия на конец прогнозируемого периода. По данным баланса
осуществляется контроль правильности разработки всех остальных
бюджетов предприятия на предстоящий период. Если все бюджеты
составлены правильно, то сумма активов должна быть равна сумме
обязательств и собственного капитала предприятия.

Прогнозный бухгалтерский баланс

Актив Сумма Пассив Сумма
Основные средства 256750 Собственный капитал 300000
Запасы:
Основные материалы 25160 Резервный капитал 92369
Готовая продукция 166496
Дебиторская
задолженность

18550 Нераспределенная
прибыль

98858,5

Денежные средства 138958 Кредиторская
задолженность

114686,5

Баланс 605914 Баланс 605914

Прогнозный баланс разрабатывается на основе данных баланса за
предшествующий отчетный период.

Сумма по статье «Основные средства» определяется как разница
между остаточной стоимостью ОС по балансу и величиной
начисленного износа.

Сумма запасов на конец учетного периода переносится из бюджета
запасов.

Величина дебиторской задолженности рассчитывается как разница
между выручкой от реализации, увеличенной на сумму переходящей с
прошлого периода дебиторской задолженности, и поступлениями от
продаж.

Денежные средства, имеющиеся в распоряжении предприятия –
это конечное сальдо отчета о движении денежных средств.

В пассиве баланса величина собственного и резервного капитала
остаются без изменения. Добавляется статья «Нераспределенная
прибыль», сумма которой определяется на основе прогнозного отчета
о прибылях и убытках.

Кредиторская задолженность рассчитывается с учетом остатка на
конец прошлого отчетного периода, всех начисленных обязательств и
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выплат. Сумма начисленной амортизации вычитается, поскольку она
не участвует в движении денежных средств.

Раздел 3. Прогноз результатов хозяйственной деятельности по
переменным затратам.

Оценка результатов хозяйственной деятельности по переменным
затратам осуществляется следующим образом.

Для расчета всей суммы переменных затрат необходимо сначала
определить их удельную величину, затем оценить величину запасов
по переменным затратам и в завершении определить общую сумму
переменных затрат.

3.1. Расчет переменных затрат на единицу продукции
Калькуляция себестоимости по переменным затратам

разрабатывается на основе плановой информации о нормах расхода
материала на производство каждого вида продукции и стоимости
потребляемых ресурсов. Результаты расчетов сводятся в таблицу.

Расчет переменных затрат на единицу продукции
каждого вида

Показатели Расчет Изделие
А

Изделие
Б

Прямые затраты
на материалы:
Материал Х Норма расхода х стоимость

ед-цы материала
18 14,4

Материал У 20 36
Прямые затраты
на рабочую силу

Затраты труда на 1 изделие
х часовая ставка

30 45

Переменная часть
накладных
расходов

Ставка начисления НР на
час труда основных произ-
водственных работников х

затраты труда на 1 изделие

8 10,5

Итого удельные
переменные
затраты

76 105,9

Затем на основе рассчитанных удельных переменных затрат
осуществляется оценка запасов готовой продукции по переменным
затратам.
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Определение запасов готовой продукции в оценке по
переменным затратам

Показатели Изделие А Изделие Б Итого
Удельные переменные затраты 76 105,9

Запасы на начало периода:
Количество 170 85

Стоимость 12920 9001,5 21921,5
Запасы на конец периода:
Количество 1870 90
Стоимость 142120 9531 151651

3.2. Составление отчета о прибылях и убытках по методу Direct
costing

Прогноз результатов хозяйственной деятельности, основанный на
расчете себестоимости по переменным затратам составляется на
основе данных сметы производственной себестоимости, бюджета
производственных накладных расходов и калькуляции запасов в
переменных затратах.

Отчет о прибылях и убытках по методу Direct costing

Показатели Сумма
Объем реализации 1074000
Переменные затраты:
в том числе, прямые затраты на материалы 468492
прямые затраты на оплату труда основных
производственных рабочих

378225

Изменение запасов:
Запасы на начало отчетного периода 21921,5
Запасы на конец отчетного периода 151651
Переменные накладные расходы 98452,5
Итого переменные производственные затраты 815440
Итого на покрытие постоянных затрат и прибыли 258560
Постоянные  производственные затраты за период 102699
Постоянные административные расходы и
расходы
по реализации продукции

69000

Операционная прибыль 86861
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Правильность составления отчета о прибылях и убытках  по методу
Direct costing определяется путем сравнения полученного значения
операционной прибыли с ее суммой, рассчитанной ранее по методу
Absorption costing (полного распределения затрат).

Поскольку в данном примере объем производства больше, чем
объем реализации, то запасы на конец отчетного периода превышают
запасы на начало периода,

При использовании для расчета себестоимости метода Absorption
costing часть постоянных затрат включается в себестоимость
продукции, находящейся в запасах. При использовании метода Direct
costing все постоянные накладные расходы относят к расходам
периода. Поэтому в данном случае прибыль, рассчитанная по методу
Direct costing будет меньше, чем полученная при калькуляции
себестоимости с полным распределением затрат.

Раздел 4. Углубленный операционный анализ
деятельности предприятия

4.1. Расчет основных показателей углубленного
операционного анализа

Основной задачей углубленного операционного анализа является
решение вопросов ценовой и ассортиментной политики.

При проведении углубленного операционного анализа часть
постоянных затрат относят непосредственно на конкретный товар.
При этом к прямым постоянным затратам относят амортизационные
начисления по оборудованию, на котором производится именно
рассматриваемый продукт, зарплата работников конкретного цеха,
расходы по содержанию этого цеха и т.п.

Косвенные постоянные затраты относятся к предприятию в целом.
Основной принцип углубленного операционного анализа

заключается в объединении прямых переменных затрат и прямых
постоянных затрат на данный товар и вычисление промежуточной
маржи.

Для проведения анализа необходимо рассчитать порог
безубыточности и порог рентабельности для каждого вида продукции
в натуральных и стоимостных единицах измерения и разработать
рекомендации по совершенствованию товарной политики
предприятия.

Для определения показателей  необходимо провести
предварительные расчеты (см. лекции по Финансовому менеджменту,
также другие источники).
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Результаты расчета основных показателей углубленного
операционного анализа

Показатели (тыс.руб.) Изделие
А

Изделие
Б

Объем реализации ( единиц) 8500 1600
Выручка от реализации 850000 224000
Переменные издержки 775200 169969,5
в т.ч. затраты на основные материалы 387600 80892
затраты на оплату труда основных
производственных работников

306000 72225

переменная часть накладных расходов 81600 16852,5
Прямые постоянные затраты: 71400 31299
Амортизация 25000 20000
Контроль качества 25000 10000
Оплата электроэнергии 10000 500
Ремонт и обслуживание оборудования 11400 799
Общие косвенные постоянные
(непроизводственные) расходы

69000

Маржинальный доход 74800 54030,5
Удельный маржинальный доход 8,8 33,77

Удельный вес маржинального дохода в
выручке  от реализации

0,088 0,241

Промежуточная валовая маржа 3400 22731,5
Удельный вес промежуточной маржи в выручке
от реализации

0,004 0,1

Удельный вес выручки от реализации данного
товара в общей выручке

0,79 0,21

Порог безубыточности (единиц) 8114 927
Порог безубыточности (тыс.руб.) 811363,6 129780
Порог рентабельности (единиц) 14308 1356
Порог рентабельности (тыс.руб.) 1430800 189840

4.2. Рекомендации по совершенствованию товарной политики
предприятия

Полученные результаты углубленного операционного анализа
необходимо оценить с точки зрения выявления резервов повышения
эффективности деятельности предприятия.

На основании полученных результатов данного примера можно
сделать следующие выводы.

Выпуск изделий марки А  является для предприятия слишком
обременительным. Как показал проведенный операционный анализ,
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объем реализации изделий этого вида ненамного превышает
критический (в точке безубыточности). Для достижения порога
рентабельности необходимо в 1,68 раза увеличить объем продаж.
Однако, учитывая невысокий уровень доходности этих изделий и
достаточно большие затраты на производство и реализацию по
сравнению с изделиями типа Б, вряд ли стоит это делать.

Изделия этого типа требуют больших  по сравнению с изделиями
типа Б прямых постоянных затрат, приносят меньшую промежуточную
маржу, удельный вес которой в выручке на два порядка ниже по
сравнению с изделием типа Б.

Подобная ситуация характерна для товаров либо только
начинающих свой путь на рынке, либо уходящих с него.

Для того, чтобы принять окончательное решение необходимо
провести маркетинговые исследования. Возможно, низкий уровень
доходности связан с неверной ценовой политикой предприятия.
Необходимо также изыскать резервы снижения затрат на
производство и реализацию продукции.

Объем реализации изделий типа Б превысил точку безубыточности
в 1,73 раза и выше порога рентабельности. Этот тип продукции
является более выгодным для предприятия, поскольку
характеризуется значительно большим удельным маржинальным
доходом, более низкими порогами безубыточности и рентабельности,
меньшими прямыми постоянными затратами.

Для того, чтобы принять окончательное решение, следует изучить
все обстоятельства. В случае падения спроса необходимо
пересмотреть товарную политику предприятия и заменить изделие А
более доходной и перспективной продукцией.
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